2024 年第 6 卷第 09 期 教育前沿 115

污水源热泵技术在城市住宅供暖中的应用研究

郭晓龙

(甘肃一安建设科技集团有限公司,甘肃 兰州 730060)

摘要:近些年来,城市住宅供暖问题受到社会各界的广泛关注和重视。如何实现能源的有效利用和再利用,已经成为亟待解决的问题之一。而污水源热泵技术是一种高效、节能、环保的能源利用方式,将其应用在城市住宅供暖之中,不仅能够有效降低能源损耗,同时还能够减少温室气体的排放,对于改善环境,推动城市可持续发展具有重要的现实意义。对此,本文就污水源热泵技术在城市住宅供暖中的应用进行简要分析,希望为污水能源再生利用提供一些有价值的借鉴和参考。

关键词:污水源热泵技术;城市;住宅供暖;应用

引言

随着我国经济实力的不断提升,城市化进程的日益加剧,城市住宅供暖需求日益增加。传统的供暖方式主要以煤炭、天然气、石油等化石燃料为主,这些供暖方式不仅需要耗费大量的能源,同时还会产生大量温室气体和污染物,对环境造成严重的污染,给人们的生活环境造成严重影响。污水源热泵技术是一种创新型能源利用方式,其主要特点是利用城市污水作为热源,通过热泵技术将污水中的热能提取出来,用于城市住宅供暖。这种技术不仅能够有效降低能源损耗,减少温室气体以及污染物的排放,同时还能够实现污水资源地再利用,提升能源利用率。对此,在新时期,应积极开发和研究污水源热泵技术,并将其应用到城市住宅供暖之中,以此更好地解决城市供暖问题,为人们提供高质量生活服务的同时,保护城市环境,为推动城市可持续发展奠定基础。

一、污水源热泵系统工作原理

污水源热泵技术系统主要有循环泵、污水换热器以及热泵机 组等组成,其工作原理复杂且高效。热泵机组由四大部件—蒸发器、 冷凝器、压缩机、节流装置组成。通过给压缩机输入少量的电能 或蒸汽作为循环动力,使得制冷工质在热泵机组中循环并发生相 变,从流经蒸发器的低温热源中提取热量,并且在冷凝器中把热 量传递给需求侧的循环水,达到制热的目的。首先,通过循环泵 将城市中的污水引入污水换热器之中,污水在换热器流动过程中, 其蕴含的热能将会被换热器中的工作介质所吸收。之后,被加热 的工作介质进入热泵机组的蒸发器,在蒸发器中进行蒸发并汲取 其热量,进一步将其转化为高温高压气体。该气体在压缩机、冷 凝器的作用下,释放热量,并将这些热量运用于加热供暖系统的 循环水,从而为城市住宅提供供暖服务。最后,经过冷凝后的工 作介质变为低温低压的液体,再次回到蒸发器,从而形成一个完 整的工作循环。整个过程中,通过利用污水源热泵系统,实现对 污水热能的提取和利用,不仅为城市住宅提供高质量的供热服务, 提升他们的生活质量,同时还能达到节能减排,保护环境的目的, 可谓一举多得。

二、国内外污水源热泵技术应用现状

污水源热泵技术最早起源于二十世纪70年代,北欧一些发达国家首先研发出利用城市污水作为热源的供热制冷技术。二十世纪80年代初期,瑞典、挪威等国家开始广泛建设热泵站,通过利用该技术实现供热制冷目标。在1980年,挪威的奥斯陆开始建设利用城市污水作为低温热源的热泵站,第一台热泵机组在1983年正式投入使用。

随着能源结构的不断变化,环境污染问题日益凸显,一些经济发达国家也陆续加大资源投入,着力于污水热源泵的研究,并且积累了大量的实验数据和实践经验。但由于当时的科学技术水平有限,受到城市原生污水复杂性以及特殊性的限制,污水源热

泵技术的研究进展非常缓慢。1987年,日本政府启动了城市污水 热能回收项目,并大力建设污水源热泵,截至2003年,日本东京 市已经建立了数十处污水源热泵。1999年,俄罗斯政府在莫斯科 市建设了一个容量为9.5MW的污水源热泵,以此为城市居民提供 供热服务。

我国对污水源热泵技术的研究起步较晚, 但近些年来, 随着 党和国家对环保以及节能技术的重视程度逐渐加深,污水源热泵 技术在我国得到迅速的发展。我国的一些经济发达城市,如北京、 上海、广州等,已经开始尝试将污水源热泵技术应用于城市住宅 供暖,通过引入国外先进的设备以及技术,根据城市具体发展情 况和实际需求,对其不断进行改进和优化,已经取得了一系列显 著成果。例如, 北京市的一些小区已经开始使用污水源热泵技术 进行供暖,这不仅能够有效降低能源损耗,符合我国当前的环保 国策,同时还能够显著提升供暖服务质量,极大提升市民的生活 质量和水平,并得到广泛的认可和好评。同时,我国也出台了一 系列优惠政策和制度。例如,1989年,我国正式颁布了《生活饮 用水水质标准》;1995年,中国工程建设标准化协会颁布了《城 市污水回用设计规范》; 2002年, 国家相关部门颁布了《城市污 水再生利用分类标准》《城市污水再生利用——污水再生利用工 程设计规范》等技术标准。尽管污水源热泵技术在我国迅速发展, 但随着我国城市化进程的逐渐深入,社会需求的日益巨大,其开 发利用还十分不成比例。因此, 污水源热泵技术在我国有着巨大 的发展潜力。

三、城市污水热能资源潜力分析

污水源热泵技术之所以能够在城市住宅供暖中被广泛应用, 其中一个重要原因在于城市具有庞大的污水资源,且这些污水中 蕴含着丰富的热能资源,能够有效提取和利用。作为一种稳定的 低温热源,城市污水的温度相对较为稳定,在一年四季中都不会 有较大的变化,同时也几乎不会受到外界气温波动的影响。同时, 城市的污水资源丰富。随着城市人口的不断增多,城市污水的流 量日益庞大,且每天都会持续产生,这为污水源热泵技术的应用 提供了持续、稳定、丰富的热源。根据相关数据统计得知,一座 中型城市的污水处理厂,其每日的处理污水量可以达到数十万吨 以上。而这些污水中蕴含着数量庞大的热能资源。若能够将这部 分热能资源进行有效开发和利用,不仅能够有效满足城市住宅取 暖的需求,减少巨量能源损耗,同时还能够有效保护环境,为我 国实现节能减排目标奠定坚实基础。

除此之外,对城市污水热能资源的有效利用还能创造显著的经济效益。通过对城市污水中的热能资源进行有效开发和利用,还能够带动相关产业发展,推动城市经济发展。比如,能够有效带动热泵设备制造、污水处理、热能企业等多个行业发展,不仅为这些行业创造新的经济增长点,同时也能够促使它们进行产业

116 教育前沿 Vol. 6 No. 9 2024

升级和技术转型,增加就业需求,从而有效推动城市经济发展。 同时,广泛应用污水源热泵技术,还能够有效降低能源成本,提 升能源利用效率,为城市经济可持续发展奠定基础。

四、污水源热泵技术的发展前景

(一)利用污水与环境的温差获取热能具有巨大的能量资源 前景

随着全球气候变暖问题以及能源危机的不断加剧,可再生能源受到世界范围内的广泛关注和重视。污水源热泵技术通过热泵机组的内部循环完成能量从低温到高温的转移,为用户侧提供4℃~7℃的低温冷水或50℃~65℃的高温热水,用于居民或办公楼的冬季采暖和夏季供冷。作为一种创新型能源利用技术,污水源热泵技术利用城市污水的热能资源,为城市住宅提供供暖服务,不仅能够有效减少能源损耗,同时还能实现对污水资源的再次利用,符合我国当前实施的环保战略以及世界发展趋势。在未来,随着科学技术的不断发展和进步,城市化进程不断加剧,城市污水排放量也会随之提升,这为污水源热泵技术的广泛应用提供了广阔的空间和前景。通过不断研发和优化污水源热泵技术,能够显著提升其热能转化率和稳定性,这将会使该技术在城市住宅供暖中被广泛运用。

(二)适宜的热源距离是污水源热泵开发利用的先决条件

污水源热泵技术的广泛应用,关键在于污水源与用户端之间的热源距离。最佳的热源距离不仅能够有效减少热能在传输过程中的损耗,提升热能利用效率,同时还能降低企业运行成本,增加经济收益。因此,在应用污水源热泵技术过程中,相关部门以及企业需要对城市污水管网进行科学规划和合理布局,通过这样的方式,确保热源与用户端之间的距离处于最佳距离。除此之外,随着城市化进程的不断加剧和城市基础建设的不断完善,未来的城市污水管网系统将会更加关注与污水源热泵技术的衔接,从而为污水源热泵技术的广泛应用奠定基础。

(三)污水热能资源利用是实现城市污水资源化的有效途径

作为一种重要的可再生资源,城市污水热能资源的开发和利用不仅能够顺利解决城市住宅供暖问题,同时还能够实现污水资源转化和再利用,这对推动城市发展具有重要价值。因此,对污水热能资源的利用是实现城市污水资源的重要途径。在未来的城市建设和发展过程中,应不断加大对污水源热泵技术的研发和推动,从而为城市发展做出巨大贡献。

五、发展策略与建议

为了将污水源热泵技术的作用充分发挥出来,应:

(一)加大资源投入和技术研发,积极推进标准化建设

为了将污水源热泵技术的作用充分发挥出来,应在加大在科研方面的投入,鼓励科研机构与企业开展深入合作,统筹多方资源,从而实现重大领域的突破,如系统化设计、高效换热材料、智能控制等。同时,还应不断制定和完善相关技术标准、设计标准以及建设标准,通过这样的方式,推动污水源热泵技术被广泛应用,从而为城市可持续发展奠定基础。除此之外,还应积极构建跨领域研究平台,推动多个领域开展合作,共同开展技术攻关,解决关键技术难题。同时,还应与国际标准化组织开展深入交流和合作,以此将国内的技术标准推向国际,从而提升我国在该领域的影响力。

(二)改善政策环境和市场机制,为污水源热泵技术广泛应 用奠基

政府相关部门应紧跟时代发展趋势,及时出台—系列支持政策,包括但不限于财政补贴、减免税收、融资支持等,通过这样

的方式,降低用户的初始资本投入,减轻他们的资金压力。除此之外,政府还应不断完善市场机制。例如,采取碳排放交易、绿色信贷等激励措施,引导大量社会资本的投入,从而为污水源泵技术的推广和应用营造良好的市场环境。同时,政府还可以成立一个专项基金,专门用于支持污水源热泵技术的研发推广、培训以及咨询服务等,以此帮助企业以及用户更好地了解这项技术。

(三)加强科普宣传和推广,强化社会公众认知

为了提高社会公众对污水源热泵技术的了解程度,可以通过 网络平台、社交平台等多种渠道加强科普宣传。同时,在一些城 市建设示范项目,通过科技成果展示,使更多的人了解并认可这 项技术,从而改变他们的传统观念。除此之外,还可以与教育机 构开展深入合作,并将污水源热泵技术纳入课程教学和项目培训 之中,以此培养专业技术人才。同时,还可以通过开展技术研讨会、 学术交流会以及展览会等活动,为国内外知名专家、企业提供沟 通和交流平台,以此推动该技术的发展。

(四)完善运维服务体系,保障污水源热泵系统的稳定运行

为了确保污水源热泵系统能够长期稳定运行,企业应建立健全运维服务体系。包括提供专业技术培训、定期检修、故障排查等多个方面。除此之外,还将鼓励企业开展技术升级,构建远程监控和智能诊断系统,充分利用人工智能、自动化技术等先进技术,提升运维工作质量和效率。总之,通过多种措施和手段,完善运维服务体系,确保用户能够持续获得稳定的服务和高质量的技术支持,进而保障污水源热泵系统的稳定运行。

(五)构建产学研体系,推动污水源热泵技术发展

为了将污水源热泵技术的作用充分发挥出来,推动城市可持续发展,还应积极构建产学研体系。具体来讲,应鼓励高等教育机构、科研机构以及相关企业等开展深入合作,统筹多方资源,共同打造集技术研发、人才培养以及成果转化为一体的平台。通过这样的方式,能够将各方的优势资源进行整合,形成强大的推动力,推动污水源热泵技术不断突破瓶颈,取得良好发展。同时,还应加强与国际知名科研机构、国外企业开展合作和交流,汲取它们的经验和教训,引入先进的设备和管理模式,以此不断提升我国在该领域的技术水平和地位。除此之外,还应不断完善激励机制,针对那些在科研工作中表现优秀的科研人员进行精神和物质奖励,激发他们的研发热情,调动他们的积极性,以此推动污水源热泵技术的不断发展。

结束语

总之,污水源热泵技术在城市住宅供暖领域中运用具有重要意义。不仅符合我国环境保护国策,有助于节能减排目标的实现,同时也能够促进城市可持续发展,不断提升城市居民生活质量和水平,为构建和谐社会奠定基础。对此,为了确保污水源热泵技术广泛应用和推广,可以通过加大资源投入和技术研发、改善政策环境和市场机制以及加强科普宣传和推广等多种方式,推动污水源热泵技术发展,为推动社会发展提供助力。

参考文献:

- [1] 尚映心. 严寒地区污水源热泵清洁供暖的关键技术研究 [D]. 沈阳工业大学,2020.
- [2] 刘玲玲. 污水源热泵技术在城市住宅供热系统中的应用 [J]. 区域供热,2019,(04):107-112+122.
- [3] 余华江. 西安某小区污水源热泵系统故障智能诊断算法研究 [D]. 西安建筑科技大学, 2019.
- [4] 王家政. 严寒地区热泵供暖技术适应性研究 [D]. 吉林建筑大学,2019.